

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Елисафенко Татьяны Валерьевны "Род *Viola* L. в Сибири
(биология, сохранение видового разнообразия)", представленной на соискание ученой
степени доктора биологических наук по специальности 03.02.01 – "Ботаника"

Проблема выявления биологического разнообразия, его сущности и функций остается одной из важнейших в современной биологии. Еще более далеки от решения вопросы биологии, экологии и сохранения отдельных компонентов биоты. Диссертационная работа Т.В. Елисафенко сочетает исследования разнообразных эколого-биологических характеристик и интродукционных особенностей одного из крупных родов флоры Сибири – *Viola* L. Никаких сомнений не вызывают ни актуальность, ни научная новизна результатов и выводов, ни методическая и методологическая обоснованность исследования. Татьяной Валерьевной Елисафенко проведены многолетние наблюдения, собраны обширные материалы, которые диссертант стремилась проработать настолько всеобъемлюще, насколько это было возможно.

Подчеркивая высокий уровень проведенного Т.В. Елисафенко исследования, отметим, что при знакомстве с результатами работы возникли единичные замечания и пожелания. На стр. 3 автореферата имеется неудачное выражение «Автором рода является К. Линней ...», более точным было бы указать, к примеру, «Род был выделен К. Линнеем ...». Диссидентом выполнен значительный объем работ, сибирские представители рода *Viola* теперь становятся в ряд довольно подробно изученных групп евразиатской флоры в отношении их биологии, морфологии, интродукции. Однако, в качестве пожелания, предлагаю рассмотреть возможности синтеза всей полученной подробнейшей морфологической и экобиологической информации о видах в функциональном направлении, а именно – возможность разработки классификации функциональных типов растений и отнесении к ее подразделениям сибирских видов рода *Viola*.

Общий обзор автореферата диссертации Т.В. Елисафенко показывает, что выполненная ею работа отличается цельностью и широтой спектра задач. Для всех разделов диссертации, судя по автореферату, характерна глубокая проработка проблем. Необходимо отметить, что указанные замечания не являются существенными, и ни в коей мере не умаляют новизны, глубины и содержательности проведенного Т.В. Елисафенко исследования. Автором на высоком уровне проанализирован и обобщен большой фактический материал. Результаты исследований хорошо изложены, выводы вытекают из содержания исследований, аргументированы и достаточно убедительны. Основываясь на этом, считаем работу, представленную Т.В. Елисафенко, соответствующей требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а диссидентанта – заслуживающей присуждения ученой степени доктора биологических наук.

Заведующий лабораторией флористики и геоботаники
ИОЭБ СО РАН, главный научный сотрудник,
доктор биологических наук по специальностям
03.02.01 – ботаника и 03.02.08 – экология (биология)

Аненхонов Олег Арнольдович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт общей и экспериментальной биологии Сибирского отделения Российской
академии наук (ИОЭБ СО РАН)
670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д. 6., лаб. флористики и геоботаники, тел. 8 (3012) 433256, факс 8 (3012) 4333034
E-mail: ioebs@biolbsnet.ru
05.03.2019 г. (ЦСБС СО РАН)



Подпись удостоверяю
Ученый секретарь Института
общей и экспериментальной
биологии СО РАН
Л.Ю.
контроль 1.9.